

陈晨 徐宁 济南报道

开庭前剃了光头

前几天收到要开庭的消息后，在湖南老家的李海玉，决定亲自前往广东湛江，见证这次开庭。

10月30日动身前，李海玉先去剃了一个光头。自弟弟李焕平在广东湛江遇害，已经过去32年，李海玉也孤身追凶了二十余年。如今，47岁的她头上多了很多白发。她解释，剃光头有两个原因：一是不想让别人看到她的白发，二是想以此赌一个公道。

这一天她等待了太久。她将人生的大半时间都用在寻找嫌犯这件事上，几乎没有了自己的生活。长期追凶让她甚至无暇顾及自己的家庭：经历了失败的婚姻，两个女儿都交给了前夫抚养。

出发时，李海玉带上了父亲的遗照。10月31日下午，她带着父亲的遗照来到埋葬弟弟的地点祭拜。

李海玉把爸爸的遗像靠着手提包放在地上，点燃在村里买的纸钱，嘴里不停地念叨：“弟弟，姐姐来看你了……害你的凶手上了法庭……”

失去弟弟的阴影

李海玉一共有姊妹6人，上面有3个姐姐，下面有一个妹妹和弟弟。弟弟李焕平是家里的“满崽”。李海玉与弟弟相差六岁，但感情最好，她印象中，虽然弟弟年纪小，但总是护着她，和小伙伴打架时他也会挡在前面。

1992年，李海玉的父母带着她三个姐姐和9岁的弟弟在广东湛江雷州市谋生，父亲在当地经营一个甘蔗园，她和妹妹在老家念书。当时家庭条件虽然一般，但一家人也其乐融融，直到弟弟突然出事。

当年年底，一个在父亲甘蔗园做事的老乡易某青因为工资问题与父亲吵了一架，留下一句“让你断子绝孙”的狠话后离开。几天后，父亲接到了李焕平就读的寄宿学校老师的消息，称李焕平几天没有去上学了，父亲这才知道，几天前他被易某青从学校骗走，骗他的理由是妈妈病重。

李海玉说，在湛江的家人此后报案，并一直在湛江寻找李焕平的下落，警方也将易某青通缉。

“当时爸爸每天接连几个月骑着自行车到处找人，但并没有找到人，公安去嫌疑人老家，也没有蹲到。”李海玉说，妈妈因受不了打击回到了老家，爸爸则继续留在湛江当地。

后来，李海玉才知道，实际上在弟弟“失踪”几个月后，爸爸已经知道了弟弟的死讯。一位雷州当地村民在附近一个甘蔗园里发现一具尸体，经李焕平父亲辨认，此人正是李焕平。

父亲此后一直对老家的亲人隐瞒了这个消息。李海玉猜想，父亲是担心亲人尤其是母亲身体承受不住。但自此以后，他们这个家始终活在弟弟“失踪”阴影之下。

父亲无心再经营甘蔗园，前往

11月1日上午，“为弟追凶20余年案”在广东省湛江市中级人民法院开庭。作为被害人家属，47岁的姐姐李海玉参加了庭审。10月31日晚，李海玉在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时坚定地说：希望立即判处易某华(被告人)死刑。

1日下午，记者从李海玉代理律师处获悉，被告人当庭翻供，公诉机关建议判被告死刑，法院宣布择期宣判。李海玉计划着，等案件宣判后，会到当年埋葬弟弟的地方取一点黄土，埋葬在父亲的坟墓旁。



10月30日，前往湛江前，李海玉剃了光头，还带上了父亲的遗照。 图源网络

外地打工，母亲则整天以泪洗面，李海玉不久后就辍学打工。

寻亲途中差点被拐卖

弟弟的离去让家中失去了欢声笑语。1997年，李海玉决定踏上寻找弟弟的征途。

那时，李海玉坚信“易某青”就是拐走弟弟的“人贩子”。她寻找嫌犯的方法是，她前往各个省份打工。因为嫌犯易某青和她是同一个县的，每当遇到操着邵阳口音的人，她就走过去套近乎，试图从他们的口中获取关于“易某青”的线索。

但这份心切，让涉世未深的李海玉几度被骗。有不怀好意的人知道她的想法后，谎称认识易某青，实际上是李海玉骗上车，然后拐卖。

“有一次是被卖了两千块钱，但当时对方商量的时候说方言，以为我听不懂，但我实际听得懂，就借机跑了。”李海玉说，还有另一次，她已经被带到了买主家里，她翻窗户逃了出来。

偶尔回家，李海玉就会问父亲，能不能把当年发生的事情详细写下来？她想在寻亲网站上刊登寻人启事，这需要更详细的信息。然而每次被问到的时候，父亲就会把自己关在房间里，一两天不吃不喝。

2014年，父亲离世，留给李海玉一份遗书。在三四页信纸上，父亲详细回忆了当年李焕平被拐走的整个过程，并留下了“易某青”的

地址。在遗书中，父亲嘱咐她，无论如何都要找到“易某青”，将其“绳之以法”。

“我没读过什么书，那时候还不知道‘绳之以法’是什么意思。”她说，不过有了易某青家的地址，让她的寻找有了方向。

不被起诉的“杀人犯”

多年来，李海玉四处打听寻找。2016年的一天，她再次到易某青家附近碰运气，并看到一个矮矮胖胖的男人。她凭着一种直觉，上前喊了一句“易某青”“易老板”，没想到对方立马应了。李海玉谎称自己是易某青在宁波工友的老婆，前来讨事做。易某青将李海玉请进家里，李海玉拍了对方的照片，并加上对方的微信，称以后要和他到宁波做事。

李海玉回忆说，当时嫌犯近在咫尺，她手都在抖，牙齿把舌头咬出血了，但为了不被对方发现，她又把血吞了回去。在此后的交流中，李海玉知道，易某青此时已经改名易某华。为了拿到易某青就是易某华的证据，李海玉持续和对方通过微信聊天。

“我以前看过电视剧，有的嫌犯就是改了自己名字，导致公安一直抓不到人。”这一聊就是三年多。在2019年3月，易某华终于承认自己以前叫易某青。

李海玉把这一线索提供给了警方。2020年5月，易某华在广西被

抓获归案，并对杀害李某平的犯罪事实供认不讳。

可易某华仅关了半年，就被释放了。

李海玉告诉记者，当年听到这个消息后，她和母亲都无法接受这个结果，都因此生了一场病。

湛江市人民检察院不起诉理由说明书显示，对易某华作出不起诉决定的理由主要有三点：一是被害人李某平下落不明，认定其死亡的证据不足；二是当年发现的尸体死因不明；三是被害人李某平被易某华杀害只有易某华的供述，没有其他证据予以证实。

没有结束的“追凶”

但李海玉并没有放弃，她开始申诉。后来案情出现转机。2022年11月，广东省检察院发出《刑事申诉结果通知书》，通知书显示，广东省检察院在立案复查过程中补充了部分新证据，该院认为现有证据足以认定易某华杀害被害人李某平的犯罪事实，易某华构成故意杀人罪。据此，广东省检察院撤销了湛江市检察院此前作出的不起诉决定，将此案移送湛江市检察院依法报最高人民检察院核准追诉。此后，易某青被重新逮捕。

2024年11月1日，易某华故意杀人案在湛江中院开庭审理。11月1日早上，李海玉早早来到法院门口，她身着粉色格子大衣，顶着光头，面对一堆摄像头，她泣不成声，并跪下致谢，“谢谢各位的帮助，不然我坚持不到今天。”

易某华被法官带进法庭，一开始，他未认出个子矮矮，剃了光头的李海玉。直到李海玉大声说“就是我把你送进去的”，她看到，易某华看她的眼神十分凶狠。

李海玉方代理律师王文广也回忆道，在法庭上，易某华甚至直接用手指指着李海玉和律师，似乎认为应该被判的是对方。

易某华当庭翻供称，自己当年并不是故意杀害9岁的李焕平，而是想绑架孩子，要挟其父亲给钱。但两人在过水沟的时候，李焕平不小心滑倒，碰到他的刀上。在逃跑前，他还回去确认李焕平已经死亡，将凶器丢到了几百米外的地方。律师追问，若是失手杀人为何没有自首？他称因为自己害怕。

李海玉表示，易某华第一次被捕释放后，曾给她发微信恐吓她“我弄死你”。对于李海玉指控他曾出言威胁，易某华也当庭否认。公诉机关对易某华的量刑建议为死刑，不过法庭并未当庭宣判。

庭审结束后，李海玉说明天还将前往案发现场，她想再次祭奠弟弟。等到宣判之日，李海玉的追凶之路也就真正结束。她想要将弟弟安葬在爸爸的身边，“哪怕我从这里抓一包黄土回去，我也要把我弟弟安葬在我爸爸身边。”“到时候，我们一家人就终于可以团圆了。”

本版文字亦综合封面新闻、潇湘新闻、新京报等

一个姐姐的漫长复仇路

为弟追凶20余年，亲手将嫌犯送上法庭

编辑：魏银科 美编：马秀霞 组版：刘淼

收购字画
◆求购15864536825

高价收购名家字画
电话：18866867078
地址：舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆

高价回收名酒礼品
电话：15154111198 (微信同号)

茅台 五粮液 郎酒 购物卡 虫草 海参 老钱币 奢侈品
免费鉴定 上门服务
地址：千佛山西路路北头(济南博物馆路口向南30米)

挂失声明
◆山东博装备制造有限公司遗失《建筑业农民工工资保证金监管协议书》一份，编号：2022-032 邮储，特此声明。

南山区暖阳养老服务中心
开业特惠：1800元/月
环境好，适合养生，有森林、菜地。设施安全，有电梯、娱乐活动室。
电话：15066131390
地址：济南市历城区西营镇李家庄338站牌

金龄健康·山东济南养老服务中心

- 国企品质，公办机构。
- 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
- 康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠，满一年赠送一个月床位费。

电话：0531-82805587/5588
地址：济南市市中区望岳路3668号

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)
市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955